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通州区 2023-2024 学年第一学期九年级期末质量检测 

数学试卷参考答案及评分标准 

2024 年 1 月 

一、 选择题（本题共 8 个小题，每小题 2 分，共 16 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 D  A  D B  C C C  A 

二、 填空题（本题共 8 个小题，每小题 2 分，共 16 分） 

9. 
2

3


               10.  

1

2
         11. 4                 12. 2  

13. R≥1              14.  50°       15. 6                 16.  （1） 45 45，    （2）90   

三、解答题（本题共 68 分，第 17-22 题每题 5 分；第 23-26 题每题 6 分；第 27-28 题每题 7 分）解答应写出文字说明、

演算步骤或证明过程． 

17. 解：原式=

2

3 1
2 1 4

2 2

 
 − +  
 
 

    …………………3 分 

        =
5

2
                            …………………5 分 

18. 解：在 Rt△ABC 中，BC＝6，tanA＝
3

4
 

∴AC=8                        …………………2 分 

∴AB=10                       …………………3 分 

∴cosB = 
3

5

BC

AB
=              …………………5 分 

19. 解：（1）∵二次函数图象经过点（-1，0）和（3，0） 

∴该二次函数图象的对称轴为直线 x＝1            …………………2 分 

      （2）由题意可知：二次函数图象的顶点坐标为（1，-4）   …………………3 分 

           ∴设该二次函数表达式为： ( ) ( )
2

1 4 0y a x a= − −    

           将（3，0）点代入得：4 4 0a − =  

∴ 1a =           …………………4 分 

∴
2 2 3y x x= − − …………………5 分 
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20. 解：在 Rt△ADC 中，CD=2，AC= 2 3 ， 

∴tan∠CAD＝
2 3

32 3

CD

CA
= =     …………………1 分 

∴∠CAD＝30°                     …………………2 分 

∵AD 平分∠CAB 

∴∠CAB＝2∠CAD =60°             …………………3 分 

在 Rt△ABC 中，∠B=30° 

∴AB=2AC= 4 3 .                    …………………5 分  

21. 解：过点 A 作 AD⊥BC 于点 D          …………………1 分 

∴∠B＝45°，∠C＝30° 

在 Rt△ABD 中，AD=BD= 200           …………………2 分 

在 Rt△ACD 中，CD= 3 AD= 200 3     …………………3 分 

∴CB= 200 + 200 3 .                   …………………4 分 

答：小山两端 B，C 之间的距离为 ( )200 200 3+ 米.  ………5 分 

22. （1） 

 

 

 

 

 

        

                                      …………………3 分 

（2）证明：连接 AD， 

∵点 A，B，C，D 在⊙O 上，AD＝BC，  

∴  AD ＝ BC ．             …………………4 分 

∴ ∠DBA＝∠CAB（ 等弧所对的圆周角相等）（填推理的依据）．…………………5 分 

∴ BD∥AC． 

23. （1）证明：连结 CD        …………………1分 

∵BC 为半圆的直径 

  ∴∠BDC＝90°              …………………2 分 

 

D

A

B C

D

O

B

A C



数学试卷答案第3页（共 5 页） 

 

     ∴BD⊥CD 

     ∵CA CB=  

∴点 D 为 AB 的中点   .………………3 分 

（2）方法一： 

证明：∵CA CB=  

  ∴∠B＝∠A 

∵四边形 BCED 为圆内接四边形 

∴∠AED＝∠B   …………………………………4 分 

∴∠AED＝∠A   …………………………………5 分 

∴ AD DE= .     …………………………………6 分 

方法二： 

证明：连结 DO，EO， 

∵CA CB= ，AD=BD， 

∴∠ACD=∠BCD  ……………………4 分      

∵ 2DOE ACD =  ， 2DOB BCD =  ， 

∴ ∠DOE=∠DOB． 

∴  

∴ BD=DE．   ……………………5 分 

∵ AD=BD， 

∴ AD DE= ．   ……………………6 分 

 

24. 解：（1）∵直线 2y kx= + 与双曲线
6

y
x

= 的一个交点是 ( , 3)A m  

∴把点 ( , 3)A m 代入
6

y
x

= 中，得3 6m = ， 2m =        ……………………1 分 

∴把点 (2, 3)A 代入 2y kx= + ，得 2 2 3k + = ，
1

2
k = .   ……………………2 分 

（2）点 (6, 1)P 或 ( 6, 1)− − .                          ……………………6 分 

 

25.（1）证明：连结 OD 

∵AB 为⊙O 的直径 

∴∠ACB=90°    

∵CD 平分∠ACB 

  

E

D

C
OB

A

E

D

A

OB C

FD

C

B O
A
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∴∠ACD=45°   ……………………1 分 

∴∠AOD=2∠ACD =90°   ……………………2 分 

∵DF∥AB 

∴∠AOD+∠ODF =180° 

∴∠ODF =90° 

∴直线 DF 是⊙O 的切线.   ……………………3 分 

（2）解：在 Rt△ABC 中，∠A＝30°， 4 3AC = ， 

∴ 4BC = ， 8AB =     ……………………4 分 

∴ 4OD =  

∵∠COB =60° 

又∵DF∥AB 

∴∠F=60°              ……………………5 分 

在 Rt△ODF 中，DF=
4 4 3

33 3

OD
= = .   ……………………6 分 

 

26. 解：（1）∵ ( )
22 22 1 1y x mx m x m= − + − = − −  …………………………1 分 

∴抛物线顶点坐标为（m，-1）．             …………………………2 分 

（2）y1 < y2．                                           …………………………3 分 

（3）∵抛物线对称轴为直线 x＝m， 

∴点（4，y2）关于对称轴的对称点为（2m-4，y2），…………………………4 分 

∵抛物线开口向上，y1≤y2， 

∴2m-4≤x1＜4， 

∴2m-4≤-1， 

解得 m≤
3

2
．………………………………………………………………………6 分 

27. （1）如图   …………………………1 分 

（2）BE = 2CF，BE⊥CF  

证明：取 AC 中点 M，连结 FM 

∵F 为 AD 中点 

∴FM∥CD，
1

2
FM CD=  

N

M

F

E

B

C A

D
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∵线段 CD 绕点 C 顺时针旋转 90°得到线段 CE 

∴
1

2
FM CE=  

∵AC = BC 

∴
1 1

2 2
CM AC CB= =  

∴
CM FM

BC EC
=   …………………………2 分 

∵FM∥CD 

∴∠FMC+∠DCA=180° 

∴∠FMC=180°-∠DCA=90°-∠ECA 

∵∠BCE=90°-∠ECA 

∴∠FMC=∠BCE   …………………………3 分 

∴△FMC∽△ECB           …………………………4 分 

∴BE = 2CF，∠BEC=∠CFM  …………………………5 分 

∵DC⊥CE 

∴FM⊥CE 

∴∠FCE+∠CFM =90° 

∴∠FCE+∠BEC=90°         …………………………6 分 

∴BE⊥CF.                   …………………………7 分 

注：方法不唯一，酌情给分 

28. 解：（1）P1N1，P2N2.  

（2）由题意，可得 PN＝2MN. 

     ∵MN≤2， 

∴PN≤4. 

如图，当 OP=3 且点 P 在直线 x＝2 上时， 

∵OH＝2， 

∴ ' 5PH P H= = . 

结合图形，点 P 的纵坐标取值范围 

为 5 5≤ ≤Py− . 

（3） 2 2 1 2 2 1≤ ≤b− − − ． 

 

 

…………………………………2 分 

…………………………………5 分 

…………………………………7 分 

x

y

1 2

M'

M
N'

N

P'

P

H
O


